

1 **Ata da 3ª Reunião Ordinária do Conselho Departamental do Departamento de Ciência dos**  
2 **Alimentos da UFLA do dia nove de março de 2021**

3 Às quatorze horas do dia nove de março do ano de dois mil e vinte e um, reuniu-se a  
4 Assembleia Departamental do Departamento de Ciência dos Alimentos (DCA), via Google  
5 Meet, sob a presidência da Prof.ª Maria Emília de Sousa Gomes, Chefe do Departamento, com  
6 a presença dos professores do DCA: Alexandre de Paula Peres, Alcinéia de Lemos Souza  
7 Ramos, Ana Carla Marques Pinheiro, Bruna de Souza Nascimento, Carlos José Pimenta,  
8 Eduardo Mendes Ramos, Elisângela Elena Nunes Carvalho, Fabiana Queiroz, Jefferson Luiz  
9 Gomes Corrêa, José Guilherme Lembi Ferreira Alves, Luisa Pereira Figueiredo, Marali Vilela  
10 Dias, Sandra Maria Pinto, dos representantes dos técnicos-administrativos, Ana Alice Andrade  
11 Oliveira e Felipe Furtini Haddad, da representante dos discentes do PPGEAL, Maria Luiza  
12 Bianchetti Furtado, e da representante dos discentes de graduação, Crislaine Klaid do Amaral.  
13 Foram tratados os seguintes assuntos: **1) Aprovação da ata da segunda Reunião do Conselho**  
14 **Departamental.** Aprovada. **2) Formação de comissão para elaboração do regimento interno**  
15 **do DCA.** A Prof.ª Maria Emília informou que o novo Regimento Geral da UFLA está em fase de  
16 aprovação e o Regimento Interno da ESAL está sendo redigido e que o DCA deve elaborar um  
17 novo Regimento Interno, com base no Estatuto da UFLA e o Regimento Geral da UFLA. Para  
18 isto, a professora propôs a formação de uma comissão para elaborar esse Regimento,  
19 composta por três representantes docentes, dois representantes técnico-administrativos, um  
20 representante dos Programas de Pós-graduação *Stricto Sensu*, um representante dos  
21 Programas de Pós-graduação *Lato Sensu*, um representante discente de graduação e um  
22 representante discente de pós-graduação. O Prof. Alexandre perguntou qual o prazo para  
23 conclusão da redação do novo regimento. A Prof.ª Maria Emília respondeu que a comissão irá  
24 definir o cronograma e decidir o prazo e sugeriu o envio de um e-mail para recrutar voluntários  
25 para esta comissão, com prazo de uma semana para resposta. O Prof. Alexandre comentou  
26 que desconhece o tamanho do ajuste a ser feito no texto do Regimento do DCA, considerando  
27 que os Regimentos da UFLA e da ESAL não estão prontos. A Prof.ª Maria Emília comentou que  
28 faz parte da Comissão que elabora o regimento interno da ESAL e que, a inexistência de um  
29 Regimento Interno do DCA que contemple a nova estrutura organizacional da UFLA atrapalha a  
30 execução de algumas atividades no âmbito do DCA, por isso a necessidade de alteração. A  
31 Prof.ª Ana Carla se dispôs a participar da Comissão. **3) Aprovação das disciplinas em inglês do**  
32 **Prof. José Luis Contado.** A Prof.ª Maria Emília informou que recebeu um e-mail do Prof. Pedro  
33 Ivo, coordenador de Direito Institucional da UFLA, sobre a oferta de disciplinas em inglês, que  
34 devem ser aprovadas pelo Departamento e, posteriormente, pela ESAL. A professora explicou  
35 que o Prof. José Luís Contado manifestou interesse em lecionar a disciplina "Food  
36 Biochemistry" para a graduação ou "Biochemistry Applied in Seeds" para a pós-graduação, a  
37 partir de agosto de 2022, em inglês ou espanhol, dependendo da demanda. A sugestão do  
38 Prof. Contado foi de alterar o nome da disciplina GCA240 - Química de Alimentos II para  
39 Bioquímica de Alimentos, alegando que a maior parte do conteúdo da disciplina é bioquímica.  
40 A disciplina Bioquímica Aplicada em Sementes (PAG546) pertence ao Programa de Pós-  
41 graduação em Fitotecnia (DAG). O Prof. Alexandre explicou que, para que a disciplina  
42 "Bioquímica de Alimentos" seja ofertada para a graduação, deve-se criar uma nova disciplina e  
43 o Colegiado deve aprovar a mudança na matriz. O professor acrescentou que o projeto  
44 pedagógico e a matriz curricular devem ser alterados para adequação à nova estrutura da

45 UFLA, e que a inclusão desta disciplina pode ser discutida no Colegiado. Neste momento, não é  
46 possível aprovar a inclusão da disciplina. A Prof.<sup>a</sup> Alcinéia comentou que a grade curricular foi  
47 aprovada pelo Colegiado do curso e que é preocupante a alteração da proposta do curso, sem  
48 comunicar o Colegiado. A professora comentou que a proposta do professor Contado não  
49 atende ao que está previsto na ementa da disciplina, especialmente no tocante a carga horária  
50 que está proposta de 34 horas quando a disciplina de graduação possui 68 horas. Assim, a  
51 Prof.<sup>a</sup> Alcinéia se manifestou contra a aprovação da disciplina, na forma apresentada ao  
52 Conselho. A Prof.<sup>a</sup> Maria Emília comentou que o Prof. Contado alegou que dividia esta  
53 disciplina com dois docentes e perguntou por que isto havia mudado. A Prof.<sup>a</sup> Alcinéia  
54 respondeu que a distribuição da carga horária é atribuição da Assembleia Departamental e que  
55 esta disciplina foi atribuída somente ao Prof. Contado por conta da carga horária mínima para  
56 cada docente. A Prof.<sup>a</sup> Elisângela comentou que está ministrando a disciplina GCA240 e que  
57 incluiu todos os pontos da ementa da disciplina. A Prof.<sup>a</sup> Ana Carla comentou sobre a  
58 importância do cumprimento das ementas das disciplinas. A professora manifestou interesse  
59 em ofertar uma disciplina em inglês em 2022 e perguntou se as disciplinas em inglês serão  
60 ofertadas para graduação ou para pós e se a disciplina deve ser criada neste momento. A  
61 Prof.<sup>a</sup> Maria Emília aconselhou a ligar para a Diretoria de Relações Internacionais para  
62 perguntar sobre o prazo para criação e informou que a disciplina pode ser ofertada para pós-  
63 graduação ou graduação, sendo que, neste último caso, deve ser ofertada também em  
64 português. A Prof.<sup>a</sup> Alcinéia propôs não aprovar, pelo menos a disciplina de graduação, e  
65 sugeriu que o Programa de Pós-graduação em Fitotecnia seja consultado sobre a outra  
66 disciplina. O Prof. José Guilherme concordou que o programa seja consultado. A Prof.<sup>a</sup> Ana  
67 Carla propôs a aprovação da disciplina, condicionada ao parecer favorável do Programa de  
68 Pós-graduação em Fitotecnia. Aprovada a oferta da disciplina "Biochemistry Applied in Seeds",  
69 condicionada ao interesse do Programa de Pós-graduação em Fitotecnia por esta oferta, e  
70 reprovada a oferta da disciplina "Food Biochemistry". **4) Referendar as solicitações de**  
71 **docentes substitutos.** A Prof.<sup>a</sup> Maria Emília informou que uma solicitação de vaga para  
72 docente substituto, na área de Química de Alimentos II, Aditivos e Coadjuvantes, foi enviada  
73 para a PRGDP, aprovada *ad referendum*. O docente selecionado substituirá o Prof. José Luís  
74 Contado durante seu pós-doutorado. O regime de trabalho será de vinte horas semanais e a  
75 titulação exigida será mestrado em Engenharia de Alimentos, Ciência dos Alimentos ou Ciência  
76 e Tecnologia de Alimentos. A composição da banca proposta foi: Prof. Carlos José Pimenta  
77 (presidente), Prof. Cleiton Antônio Nunes, Prof. Luiz Ronaldo de Abreu e Prof.<sup>a</sup> Elisângela Elena  
78 Nunes Carvalho (suplente). Referendado. **Informes da Chefia.** A Prof.<sup>a</sup> Maria Emília informou  
79 que o servidor Paulo Henrique Custódio foi removido do DCA para a PROINFRA, mas ainda  
80 atenderá o DCA, para a operação da caldeira sempre que demandado. A professora  
81 acrescentou que, uma vez que o DCA não possui recursos suficientes para manutenção da  
82 caldeira, esse compartilhamento do Paulo, possibilitou que a PROINFRA assumisse os custos de  
83 manutenção, sendo que nos próximos meses será lançado um edital, contratando esse serviço  
84 por cinco anos. A Prof.<sup>a</sup> Maria Emília informou que uma comissão do DCA avaliará a viabilidade  
85 da ativação da Planta Piloto de Vegetais e de Leite, para geração de renda para o  
86 Departamento. A professora informou também que o documento redigido pela "Comissão de  
87 estudo a fim de verificar as possibilidades de geração de rendas próprias por Laboratórios e  
88 Plantas Piloto do DCA", para o Laboratório Central de Análises do DCA, será enviado para  
89 todos os servidores do DCA. As sugestões devem ser enviados por e-mail para o Prof. Carlos

90 Pimenta, no prazo de trinta dias. A Prof.ª Maria Emília solicitou atenção aos prazos para envio  
91 de relatórios e planos de trabalho remoto. O Prof. Alexandre perguntou sobre o andamento  
92 dos processos de seleção e contratação de professores substitutos. A Prof.ª Maria Emília  
93 respondeu que não recebeu nenhuma informação da PRGDP sobre a contratação dos  
94 candidatos aprovados ou sobre novos concursos. **Informes da graduação.** O Prof. Alexandre  
95 informou que foi enviada ao PROGRAD a solicitação de aprovação de cinco disciplinas eletivas,  
96 ofertadas a partir de vinte e nove de março. O professor também comentou sobre o número  
97 baixo de reclamações em relação ao ensino remoto no semestre 2020/2. **Informes da Pós-**  
98 **graduação em Ciência de Alimentos.** O Prof. Jefferson solicitou a atualização do Currículo  
99 Lattes para coleta de dados para a Plataforma Sucupira. A Prof.ª Alcinéia informou que  
100 resultado do Processo Seletivo 2021/1 foi divulgado no site do PPGCA. A professora também  
101 informou que a disciplina Tópicos Especiais ocorrerá entre os dias vinte e dois e vinte e nove  
102 de março, com palestras abertas a todos os servidores e estudantes da UFLA. **Informes da Pós-**  
103 **graduação em Engenharia de Alimentos.** O Prof. José Guilherme informou que o resultado do  
104 Processo Seletivo 2021/1 está disponível no site do PPGEAL. O professor informou que o CEPE  
105 já aprovou o calendário 2021/1 que, diferente do calendário da graduação, tem início no dia  
106 vinte e seis de abril. O Prof. José Guilherme comentou que os formando da UFLA no semestre  
107 2020/2 precisam solicitar colação de grau especial até o dia trinta e um de março e pediu  
108 auxílio ao Prof. Alexandre nestes casos. O Prof. Alexandre comentou que a resolução deste  
109 problema depende do número de disciplinas em que o formando está matriculado e dos  
110 docentes responsáveis pelas disciplinas e que a coordenação do curso não tem controle sobre  
111 esta situação. A Prof.ª Maria Emília pediu atenção ao calendário da graduação e da pós-  
112 graduação para não marcar férias em dias letivos. A Prof.ª Sandra comentou que havia  
113 programado férias para o mês de abril e perguntou se a graduação terá férias em julho. A  
114 Prof.ª Maria Emília respondeu que sim, que a professora deve alterar a data das férias.  
115 **Assuntos Gerais.** A Prof.ª Maria Emília leu a solicitação da Prof.ª Roberta Hilsdorf Piccoli, que  
116 pediu esclarecimentos sobre a reforma do laboratório de Microbiologia de Alimentos e sobre a  
117 compra de uma geladeira grande para aula prática para atender os professores Roberta,  
118 Disney e Olga. A Prof.ª Maria Emília respondeu que encaminhará a demanda, mas que não há  
119 expectativa para conseguir a reforma e a geladeira nos próximos meses. Às quinze horas e  
120 quarenta minutos, encerrou-se a reunião, e eu, Ana Alice Andrade Oliveira, lavrei a presente  
121 ata que, após aprovação, vai assinada por mim, pela senhora Presidente e demais presentes à  
122 aprovação desta.

123



Maria Emília de Sousa Gomes Pimenta

Chefe do DCA



Ana Alice Andrade Oliveira

Secretária

